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Rybárik riečny (Alcedoatthis)
Rybárik riečny patrí k najkrajšie sfarbeným vtákom našej avifauny, avšak v prírode sasprá-
va mimoriadne nenápadne. Na svoju prítomnosť nás upozorní spravidla nečakane ostrým
a prenikavým volaním „cíííí“, keď prelieta tesne nad hladinou vody. Počasletu doslova žiari
modro-zelenou farbou na chrbte a oranžovo-hnedou farbou na spodku tela.

Poznávaniev prírode
Ide o menší druh. Jemohutnejší ako vrabec,
s veľkou hlavou a dlhým špicatým zobá-
kom. Vyznačuje sa krátkym chvostom
a nápadným pestrým sfarbením: zatiaľ
čo horná časť tela je lesklá modro-ze-
lená, spodná časť je kontrastne oran-
žovo-hnedá. Nohy dospelých jedincov
bývajú koralovo červené.

Pohlavie
rybárikov možnoodlišovať u dospelých vtákovpodľa sfarbenia zobáka. Samčekmá zobák celý čierny, samička máspodnú polovicu zobáka aspoňna koreni červenkavú.

Samec

Samica



Výskyt vosveteaunás
Hniezdi v Afrike, na Sundských ostrovoch, v Eurázii od Pyrenejského polostrova
a Britských ostrovov cez južnú Škandináviu, Malú Áziu až po Sachalina Japonsko.
Rozšírený je na väčšine územia Slovenska, od nížin až po horské oblasti. Výskyty
vo vysokých nadmorských výškach sú obvykle zálety za potravou.
Výsledky krúžkovania ukázali, že veľká časťrybárikov žĳúcich u nás je sťahovavá.
Ide najmä o mladé vtáky, ktoré si pravdepodobne ešte nenašli svoje teritórium.
Opúšťajú rodné miesta a sťahujú sa do zimovísk.



Spôsobživota aprostredie
Rybáriky riečne nepatria k spoločenským druhom vtákov. Počasroka, s výnimkou obdobia
rozmnožovania, žĳú prevažne samotársky. Zdržujú sa pri rôznych typoch vodných plôch,
najčastejšie pri prirodzených tečúcich vodách – riekach aj potokoch, ale možno sa s nimi
stretnúť aj na jazerách, bagroviskách, štrkoviskách, rybníkoch a umelých kanáloch. Rybárik
najčastejšie vysedáva na konároch, ktoré trčia nad vodu, odkiaľ sa ponára za potravou.
V mimohniezdnom období sa rybáriky potulujú po krajine a vtedy môžeme prelietajúce vtá-
ky stretnúť aj na rôznych miestach ďalej od vodných plôch.
V našich podmienkach je časť rybárikov stála a neopúšťa svoje teritórium ani po príchode
zimy. Kľúčová je pre nich prítomnosť nezamrznutej hladiny vody, ktorá umožňuje lov po-
travy počas nepriaznivého počasia. Ak však predsa len hladina vôd zamrzne, rybáriky sú
nútené prelietavať za potravou na iné miesta. Takto môžeme rybáriky stretnúť aj tam, kde
sa zvyčajne nevyskytujú –pri priemyselných vodách, pri vyústení vôd z čističiek, pri vodách
v mestskom prostredí alebo na miestach, kde je vypúšťaná teplejšia voda na priehradách.

Potrava
Ako už samotný názov napovedá, hlavnou zložkou potravy rybárika sú malé rybky. Zostat-
ných stavovcov loví žubrienky a menšie žaby. Občasuloví aj mäkkýše, hmyz a jeho larvy,
ktoré žĳú vo vode. Rybárik vyžaduje na lov čistejšie vodné toky, s dobrou viditeľnosťou
koristi. Dôležitý je hlavne dostatok drobných rýb a prítomnosť stromov na brehoch, kde
posedáva na konároch a číha na potravu. Loví strmhlavým letom, pričom sa ponára pod
vodu. Pod vodou ostáva krátko – iba niekoľko sekúnd, kým nechytí korisť a nevyletí z vody
von. Ak je lov úspešný, vytiahne často ešte živú rybu. Tú následne usmrtí údermi o konár,
na ktorom sedí.
Dennáspotreba potravy je asi10rybiek. Preulovenie jednej rybky je potrebných v priemere
až 10ponorení, kým rybárik úspešne chytí korisť.

Keď
rybáriky ulovia

rybku, vždy ju hltajú hlavou

napred, teda smerom do zobáka.

Ak však rybárik nosí rybku v zobáku

naopak, teda hlavou von, je veľmi

pravdepodobné, že v okolí sa

nachádzanora, kde kŕmi

svoje mláďatá.



Rodinný
život rybárikov

Prostredie
Rybáriky hniezdia pri tečúcich vodách od najnižšíchpolôh až do výšky približne 800 m n. m.
Podmienkou hniezdenia je prítomnosť kolmých hlinitých alebo piesčitých stien, kde si vy-
hrabávajú hniezdne nory. Menej často si noru vyhrabávajú do brehov stojatých vôd, akými
sú rybníky, štrkoviská, pieskovne či rybničné sústavy. Niekedy nehniezdia priamo pri vode,
ale v neďalekých lesoch, napr. v koreňových vývratoch. Ak nemá rybárik možnosť hniezdiť
v blízkosti vôd, vyhľadáva aj miesta s ťažbou štrkopieskov alebo hliny, ale aj kolmé zárezy
lesných a poľných ciest vzdialené až niekoľko sto metrov od lovísk. V prípade nedostatku
alebo nedostupnosti potravy na vodnom toku, kde hniezdi, preletuje kvôli lovu na inú vodnú
plochu.



Párenie
Rozmnožovanie rybárikov môžeme označiť ako veľmi čulé obdobie. Partneri sa hlasito ozý-
vajú vysokým pískaníma prenasledujú sa v blízkosti vody, v okolí brehových porastov akro-
vín. Na záver naháňačky samček spravidla podáva samičke „darček“ v podobe ulovených
rybiek. Ak samička dar prĳme, krátko potom nastáva kopulácia.

Stavba hniezdnej nory
Stavba hniezda predstavuje v rodine
rybárikov mimoriadne náročnú úlohu.
Hniezdo je umiestnené v nore, ktorá
môže mať až jeden meter dlhú chod-
bičku. Vyhrabávajú ju striedavo oba-
ja partneri. Keď jeden partner hrabe,
druhý stráži okolie. Najskôr nalieta-
vajú vtáky na stenu nohami, neskôr
pracujú zobákom, pričom uvoľnenú
hlinu posúvajú nohami dozadu. Vy-
hrabávanie nory môže v závislosti
od podmienok (materiál, počasie) tr-
vať niekoľko dní až celé týždne. Nora
obvykle stúpa od vchodu smerom
dovnútra mierne nahor, na konci je
zakončená okrúhlou hniezdnou ko-
môrkou. Rybáriky nikdy nedonášajú
do nory materiál a nepletú skutočné
hniezdo. Vajíčka sú kladené priamo
na holé dno dutiny, v ktorej sa neskôr
hromadia zvyšky potravy a vývržky.

Hniezdnanora rybárikovmôže byť používanáaj mnoho rokov.Rekord drží nora, ktorábola využívaná až17rokov!

Akospoznáteobývané hniezdnenory
rybárikav prírode?

Obľúbenénory rybárikov sú využívané
mnohokrát aj niekoľko rokov a môžu
mať niektoré z nasledujúcichznakov:

hniezdna stena pozostáva zo stabil-
ného materiálu odolávajúceho eró-
zií (hlina, piesok);
norám chýbajú výstupky alebo rím-
sy, ktoré uľahčujú prístup predáto-
rov;
nory sú navštevované rybárikmi aj
mimo hniezdenia a sú vtákmi upra-
vované;
v norách opakovane hniezdia staré
vtáky a do hniezdiska sa vracajú ich
potomkovia;
v okolí sa vyskytujú aj migrujúce je-
dince alebo prelietajúce vtáky



Starostlivosťo potomstvo
Rybáriky savyznačujú mimoriadnymi reprodukčnými schopnosťami.Súschopnéveľmi rých-
lo dospievať,niekoľkonásobnehniezdiť v priebehu jednej sezóny,pohotovo vytvoriť náhrad-
né znášky, mať vysoký počet mláďat a dokonca mať niekoľko partnerov naraz. A to všetko
kvôli jednému jedinému cieľu –prežiť a vyviesť životaschopné potomstvo. Keďžerybáriky
čelia vo svojom živote množstvu nástrah, ktoré sa im často stávajú osudnými (pozri nižšie
kapitolu Ohrozenie),niet divu, že sa im vyplatili aj menej zvyčajné spôsobyako zvýšiť prav-
depodobnosť prežitia čo najvyššieho počtu mláďat.
Ak samladé rybáriky po vyletení z nory nenaučia loviť potravu skôr, ako ich rodičia vyženú,
môže sa stať, že niektoré slabšie jedince uhynú od hladu.
Napríklad je známe, že rybáriky nehniezdia iba v pároch, ale niekedy mávajú viacero part-
nerov naraz. Samica je schopná zniesť v priemere 6 –8, ojedinele až 11vajec, pričom hniez-
denie opakujú dvakrát, niekedy dokonca až tri- a výnimočne aj štyrikrát do roka. Vysedenie
vajec trvá približne 18 –21dní. O mláďatá sa starajú obaja rodičia približne 23 – 27 dní. Po
vyletení z nory sa mladé vtáky túlajú po okolí a učia sa loviť potravu. Asi o 10dní sa rodina
rozpadá a staré vtáky vyženú mláďatá preč.
U rybárikov podobne ako u iných druhov vtákov je pre novú generáciu najťažšieprežiť prvý
rok života. V tomto období až 80 % mladých vtákov uhynie. V druhom roku klesámortalita
(úmrtnosť) približne na 15%.



Ohrozenie
Vhodné podmienky pre úspešnévyvádzanie mlá-
ďat súkľúčové pre prežívanie celých populácií a aj
druhu samotného. Platí to samozrejme aj v prípa-
de rybárika riečneho.Kýmna negatívny vplyv pri-
rodzených ekologických faktorov je druh prispô-
sobený –zvykal si na ne celé generácie, s náhlymi
zmenami, aké spôsobuje ľudská činnosť sa často
vyrovnať vôbec nevie.
Aj v prípade rybárika riečneho vyplýva najzávaž-
nejšie ohrozeniedruhu zčinnosti človeka. Ide pre-
dovšetkým o degradáciualebo úplnú stratu priro-
dzených hniezdnych možností –kolmých brehov.

Čomali rieky v minulosti a dnes im to chýba? Prečo je nájdenie hniezdiaceho rybárika
riečneho v brehochhlavného koryta Dunaj v súčasnostiskôr výnimka?

Najciteľnejšia je strata dynamiky toku v riečnom ekosystéme – pre 19. a 20. storočie
je charakteristická snaha čo najväčšej regulácie riečnych tokov. Napriamovanie hlav-
ného toku, odrezávanie meandrov a celých ramenných systémov od hlavného koryta,
výstavba prehradení a presmerovanie vody do umelých kanálov. To všetko postihlo aj
Dunaja čiastočneaj rieku Moravu. Viacako 30 rokov boli všetky veľké ramenné systémy
Dunaja odrezané od hlavného koryta, postupne dochádzalo k ich zanášaniu jemnými
sedimentmi a celkovej degradácii. Dôsledkom sú dožívajúcezvyšky ramien z veľkej časti
zazemnené a zarastené.
Ďalšie likvidačné opatrenie pre vtáky hniezdiace v kolmých riečnych brehoch je znamena-
lo opevňovanie brehov lomovým kameňom alebo dlažbou.Spolu s reguláciou tokov bola
v 19.a 20.storočí veľká časťbrehov Dunaja a Moravy opevnená a to aj v miestach, kde táto
úprava nie je nevyhnutná, vrátane plážíaostrovov. Vtakto upravených brehochnie je hniez-
denie druhov viazaných na obnažené kolmé úseky vôbec možné.
Na existenciu obnažených kolmých riečnych brehov má negatívny dopad aj chýbajúce tra-
dičné obhospodarovanie lúčnych porastov pozdĺž riečnych tokov. Absenciatradičnejpastvy
dobytka pozdĺž riek významne prispela k postupnému zarastaniu preživších obnažených
úsekov. Chýbajúcespásaniedovolilo okolitej vegetácii spevniť aprerásť aj vysoké a inak pre
porast nehostinné kolmé brehy a steny.



Limitujúcim faktorom pre hniezdenie a výchovu mláďat rybárikov je nedostatok potravy.
Hlavným problémom v Dunaji, ale aj Morave, je absencia vhodných podmienok pre roz-
množovanie rýb. Na rieke Morava sa zistilo, že priemerná biomasa rýb klesla vpriebehu 20.
storočia z vyše 500 kg na hektár na iba 50kg na hektár. Dunajna tom nie je oveľalepšie –pri
porovnaní údajov za posledných 50 rokov došlo k poklesu množstva rýb v rieke o viac ako
60 %. Keďžesa rybáriky živia iba drobnými rybkami, nedostatok mladých jedincov vtoku
a bočných ramenách znižuje celkovú úživnosť prostredia a rybáriky sú nútené zalietať pre
potravu na dlhšie vzdialenosti.

Nepriaznivý dopad na rybáriky má aj vyrušovanie rybármi arekreantami v blízkosti nôr. Tábo-
renie, parkovanie vozidiel, či opekačky pri hniezdach môžu mať na svedomí plašenie rodičov
a nižšiu frekvenciu kŕmenia, hladovanie alebo až úhyn mláďat.

Prirodzenéfaktory
Rybáriky - podobne ako iné živočíchy - sú ohrozovanéaj prirodzenými faktormi prostredia. Zpri-
rodzených hrozieb sú najzávažnejšie tuhé zimy, povodne apredátory, ktoré plienia hniezda so
znáškoualebo mláďatami.Na tieto faktory sú však rybáriky dlhodobo adaptované a v prirodze-
ných podmienkach bez problémov dokážu kompenzovať takéto straty.

Veľkou hrozbou pre rybáriky je dlhodobé zamrznutie vodných plôch. Vysilené vtáky nemajú
prístup k potrave a následne hynú. Jednaveľmi studená zima môže mať na svedomí vyhynutie
celej miestnej populácie vtákov.
Silné dažde a zvýšené hladiny riek môžu zapríčiniť napríklad zosunutie brehu ako aj zaplave-
nie hniezd. Ďalším nebezpečenstvom sú predátory. Líšky ajazvece sú schopné prekopať sa do
hniezdnych komôrok a zlikvidovať znášky alebo mláďatá. V poslednom období sa stáva závaž-
ným nepriateľom rybárikov aj nepôvodný druh našej fauny –norok americký.



Ochrana

Ochranapodľaeurópskej legislatívy
Rybárik riečny je v rámci európskeho
spoločenstva chránený prostredníctvom
siete území NATURA2000. V rámci 41
chránených vtáčích území vyhlásených
na Slovensku, je rybárik riečny zarade-
ný ako kritériový druh v troch územiach
a až v 10 ďalších územiach Slovenska sa
chráni ako druh, kde hniezdi významná
časť populácie (viac ako 1 % populácie
na Slovensku).

Ochranav rámci Slovenska
Ochranu rybárika riečneho na Sloven-
sku upravuje zákon č. 543/2002 Z.z.
o ochraneprírody a krajiny, ktorý sa do-
týka právnej úpravy starostlivosti o ži-
vočíchy, vrátane vtákov. V rámci oso-
bitnej ochrany prírody a krajiny je u nás
zabezpečená druhová a územná ochra-
na. Druhová ochrana upravuje predpisy
vzťahujúce sa na chránené druhy živo-
číchov. Územná ochrana zabezpečuje
ochranu nepriamo, prostredníctvom
ochrany území.

Čoje NATURA2000?

Sústavu tvoria dva typy území:
Chránenévtáčie územia (CHVÚ)–vyhlasované na základe smernice o vtákoch;
Územiaeurópskeho významu (ÚEV)–vyhlasované na základe smernice o druhoch a bio-
topoch. Sem, medzi druhy rastlín a živočíchov sa nerátajú vtáky, keďže v ich prípade sa
postupuje podľa staršej smernice.

Kritériovédruhy–sú kľúčové druhy, pre ktoré sa vyhlasujú chránené vtáčie územia za úče-
lom zabezpečenia ich ochrany, ako aj zachovania a manažmentu ich biotopov. Cieľové sú
najmä hniezdiacedruhy ohrozené z pohľadu celej Európskejúnie, doplnené o niektoré druhy
národného významu a zoskupenia migrujúcich druhov.

1% druhy – ide o cieľové ohrozené druhy, ktoré v daných CHVÚneboli kritériové, avšak ich
početnosť dosahuje viac ako 1% národnej populácie, a preto sú v týchto územiach takisto
predmetom ochrany. Týmto spôsobom sa v rámci existujúcej siete CHVÚzabezpečuje ich
efektívnejšia ochrana.



Všetky voľne žĳúce druhyvtákov, s výnimkou mestských holubov,sú na Slovensku chránené zákonom o ochraneprírody a nie je dovolené ich nĳakým spôsobomrušiť, chytať alebo inak im škodiť. Takisto sú chránenéi miesta ich rozmnožovania ako hniezda a hniezdnebiotopy, vývojové štádiá (napríklad vajcia) alebo častitela. Zaporušenie podmienok ochrany, stanovenýchzákonom, hrozí páchateľovi finančná pokuta alebotrest odňatia slobody v závislosti od výškyspôsobenej spoločenskej škodya charakteru činu.



Čojepotrebnézmeniť,abymali rybáriky
lepšiepodmienky nahniezdenie pri našichriekach?
Možností ako vrátiť rybárikom hniezdiská v riečnych brehoch je niekoľko. Z pohľadu druhov,
ale aj celýchekosystémov sú najúčinnejšie opatrenia, ktoré majú dlhodobý charakter. Opat-
renia, pri ktorých prirodzené procesydokážuopätovne obnoviť kolmé riečne brehy na jednej
strane rieky a krásne prirodzené štrkové alebo pieskové pláže nižšie alebo na protiľahlom
brehu.

Z dlhodobého hľadiska je najúčinnejším opatrením návrat dynamiky do tých častí toku,
kam je to ešte možné. V praxi to znamená vpustiť dostatok prúdiacej vody všade tam,
kde tečúca voda chýba –otvoriť uzavreté ramenné systémy ich opätovným prepojením
s hlavným korytom rieky, obnoviť meandre a nechať vodu stúpať a klesať v závislosti na
prirodzených podmienkach. V takto revitalizovaných ramenách alebo v lepšom prípade
celých úsekoch riek voda dokáže už v priebehu prvých rokov sama obnoviť biotopy,
ktoré boli desiatky predchádzajúcich rokov degradované. Spontánne a pomerne rýchlo
tak vznikajú aj kolmé riečne brehy a rovnako spontánne a rýchlo ich dokážu pre svoje
hniezdenie využiť rybáriky alebo iné druhy viazanéna tento typ biotopu.
Odstránenieopevneniaz brehov riek všade tam, kde jeho prítomnosť nie je nevyhnut-
ná. Pre zlepšenie podmienok pre vtáky využívajúce kolmé riečne brehy je odstránenie
čo najdlhšíchúsekov kamenného alebo dlažbového opevnenia zbrehov riek nevyhnutné.
Predlhodobé udržanie priaznivého stavu brehov pre hniezdenie jenávrat tradičnejexten-
zívnej pastvydobytka do okolia riek, ale aj do brehových porastov, veľkým prínosom.

Pridanouhodnotou všetkých týchto opatrení pre človeka je zvýšenieatraktivity územiapre
rozvoj prírode blízkeho turizmu. Rieka bez nevzhľadných a neschodných opevnení je príťaž-
livejším a bezpečnejšímprostredím nie len pre živočíchy,ale aj pre vodákov ako aj ľudí, ktorí
sa chcú či už dostať priamo do rieky alebo po riečnom brehu poprechádzať a načerpať tu



novú energiu. Pre deti je takýto breh bezpečnejší a lákavejší, nakoľko hľadanie zaujímavých
okruhliakov, mušlí alebo stavby z piesku a kamienkov sú ich obľúbené činnosti. Rovnako aj
pastva v blízkosti riečneho koryta dokáže prostredie zatraktívniť už samotnou prítomnosťou
zvierat. Súčasnespásaná lúka a breh umožňuje jednoduchší prístup k riečnemu korytu. Pas-
tva pozdĺž rieky a v okolitých porastoch je mimoriadne účinný prostriedok pre potláčanie
mnohýchinváznychdruhov rastlín, ktoré sa popri našich tokoch rýchlo šíria.
Všetky spomenuté opatrenia súv súčasnostipovažované tiež za vhodné riešenia pre zvýše-
nie kapacity inundácieriek. Na čo je to dobré? Zvýši sa tým množstvo vody, ktoré sa zmes-
tí do medzihrádzového priestoru, kam sa má možnosť rieka rozliať. To predstavuje počas
povodní veľkú pomoc – spomalí a zníži sa tak povodňová vlna a tým sa zmiernia prípadné
negatívne dôsledky povodní.



Akomôžetepomôcťvy?
Najúčinnejším spôsobom, ako pomôcť rybárikom, je zachovanie a ochrana
stálych hniezdnych nôr.
Neváhajte upozorniť orgány ochrany prírody na ohrozenie hniezdenia ry-
bárikov ľudským zásahom.



Projekt LIFE
Ochranabrehule hnedej, rybárika riečneho

a včelárika zlatého v dunajsko-moravskomregióne
Pre zlepšenie stavu ochrany ohrozených druhov a biotopov podporuje Európskakomisia prostredníc-
tvom programu LIFEprojekty, ktoré v rámci chránených území Natura 2000 uskutočňujú potrebné re-
vitalizačné opatrenia.
Projekt BeeSandFishpatrído tejto kategórie tiež. Ako názovnapovedá bol zameraný na podporu ochra-
ny a obnovu hniezdisk a potravných biotopov troch zaujímavýchdruhov vtákov –brehule hnedej (Ripa-
ria riparia), rybárika riečneho (Alcedo atthis) a včelárika zlatého (Merops apiaster). Tri druhy, ktoré spája
špecifický spôsob ich hniezdenia v kolmých riečnych brehoch alebo obnažených stenách.

Na projekte intenzívne spolupracovali štyri organizácie: hlavným prĳímateľom a koordinátorom projek-
tu bolo Bratislavské regionálne ochranárske združenie (BROZ),odborníci z Výskumného ústavu vod-
ného hospodárstva (VÚVH) boli autormi štúdií zameraných na obnovu vodného režimu v dunajských
ramenách a mokradiach ako aj pre obnovu hniezdnych brehov. Projektovú dokumentáciu a nevyhnutný
inžiniering zabezpečovali experti z VODOHOSPODÁRSKEJVÝSTAVBY,ŠTÁTNEHOPODNIKU(VVB). Špe-
cialisti z Prírodovedeckej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave (PRIFUK) počas celého trvania
projektu monitorovali cieľové druhy vtákov a ich potravu (hmyz a ryby), ale aj socio-ekonomické do-
pady projektu.

Dosiahnuté výsledky – konkrétne miesta obnovy kolmých riečnych brehov, revitalizované hniezdne
steny, sprietočnené ramená, obnovené brehové porasty domácich druhov drevín a opätovne spásané
a kosené lužné lúky je možné si pozrieť na webstránke projektu:

www.broz.sk/BeeSandFish
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